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Мер ка ван неМер ка ван не  

У чым 
праб ле мы 
Ка та ра?

5 чэр ве ня сем дзяр жаў — Бах рэйн, Са удаў-
ская Ара вія, Егі пет, ААЭ, Емен, Лі вія і Маль дзі-
вы — ра за рва лі дып ла ма тыч ныя ад но сі ны з 
Ка та рам. Больш за тое, не ка то рыя з іх зра бі лі 
жорст кія эка на міч ныя за ха ды, якія сур' ёз на 
за кра нуць эка но мі ку не вя лі кай дзяр жа вы. 
У пры ват нас ці, Бах рэйн, Са удаў ская Ара вія, 
Егі пет і ААЭ аб' яві лі аб вы сыл цы яго дып ла ма-
таў і гра ма дзян і за крыц ці для Ка та ра мар скіх 
парт оў і па вет ра най пра сто ры.

Ка тар — да стат ко ва не звы чай ная дзяр жа ва. Яе 
на сель ніц тва ўся го толь кі 2,7 міль ё на ча ла век — 
менш, чым у бе ла рус кай су сед кі Літ вы, а тэ ры то рыя 
ўся го толь кі 11,5 ты ся чы квад рат ных кі ла мет раў. 
Звы чай на дзяр жа вы з та кі мі па ра мет ра мі не мо гуць 
ады гры ваць сур' ёз най ро лі ў між на род ных ад но-
сі нах. Але ў Ка та ра атрым лі ва ец ца. Уся спра ва ў 
сот нях міль яр даў до ла раў, на за па ша ных ад про да жу 
наф ты і га зу, якія зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі кра і-
ны ў вя лі кай коль кас ці, і ўме лым вы ка ры стан ні іх у 
знеш не па лі тыч най сфе ры. Ка тар ува хо дзіць у Са вет 
су пра цоў ніц тва араб скіх дзяр жаў Пер сід ска га за лі-
ва (ССАДПЗ) на роў ні з та кой буй ной па мяс цо вых 
мер ках кра і най, як Са удаў ская Ара вія, на сель ніц тва 
якой у дзе сяць ра зоў боль шае за ка тар скае, а да хо-
ды ад про да жу энер га рэ сур саў яшчэ больш знач ныя, 
але ме на ві та ка тар скія ўла ды зда га да лі ся ства рыць 
вель мі ма гут ны сро дак ін фар ма цыі — тэ ле ка нал 
Аль-Джа зі ра, моц ная рас крут ка яко га ў су свет най 
ме ды яс фе ры зра бі ла Ка тар уплы во вым суб' ек там 
у су свет най па лі ты цы.

Мяр ку ец ца, што пры чы най ця пе раш ня га кан флік-
ту стаў ар ты кул на сай це Ка тар ска га агенц тва на він, 
у якім ад імя эмі ра кра і ны пра па ноў ва лі ся дзе ян ні ў 
пад трым ку на ладж ван ня ад но сін з Іра нам.

Пас ля жорст кай ад моў най рэ ак цыі з бо ку Са удаў-
скай Ара віі і ін шых чле наў ССАДПЗ афі цый ны прад-
стаў нік МЗС Ка та ра зра біў за яву, што сло вы эмі ра 
пад роб ле ны, бо сайт агенц тва ўзла ма ны ха ке ра мі, 
якія раз мяс ці лі фаль шыў ку. Але парт нё ры Ка та ра 
ні бы та не па ве ры лі ў аб вяр жэн не.

У вы ні ку Ка тар спа чат ку быў вы гна ны з лі ку 
ўдзель ні каў апе ра цыі ў Еме не, дзе ро бяц ца спро бы 
па да віць рух шы і таў ху сі таў, якія, з пунк ту гле джан ня 
Са удаў скай Ара віі, ма юць пад трым ку з бо ку шы іц-
ка га Іра на ў про ці ва гу су ніц ка му афі цый на му кі раў-
ніц тву. Ця пер дай шло і да раз ры ву дып ла ма тыч ных 
ад но сін і бла ка ды. Афі цый на пры чы най па доб ных 
дзе ян няў з'яў ля юц ца аб ві на ва чан ні ў тым, што Ка тар 
«прак ты куе і ўма цоў вае тэ ра рызм» і пад трым лі вае 
«Аль-Ка і ду» і «Іс лам скую дзяр жа ву». Егі пет так са ма 
аб ві на вач вае Ка тар у поў на маш таб най пад трым цы 
за ба ро не на га ў кра і не ру ху «Бра ты-му суль ма не», 
су праць ста ян не з якім вель мі важ нае для Ка і ра.

Але ці бы ла пад трым ка тэ ра рыс таў рэ аль най 
пры чы най та кіх не звы чай ных рэз кіх дзе ян няў, якія 
ўстры во жы лі ўжо і ЗША (Дзярж сак ра тар ЗША Рэкс 
Ці лер сан за клі каў ба кі сес ці за стол пе ра га во раў, 
на стой ва ю чы на важ нас ці для ЗША адзін ства ў 
ССАДПЗ). У гэ та ве рыц ца сла ба. Па гэ тым ас пек це 
прак тыч на ўсе чле ны ССАДПЗ не тое што не без 
гра ху, а моц на за ма за ны. Да стат ко ва ўспом ніць, 
што ў зна ка мі тай тэ ра рыс тыч най ата цы на ЗША 
11 ве рас ня 2001 го да з дзе вят нац ца ці ўдзель ні каў-
тэ ра рыс таў боль шасць бы лі гра ма дзя на мі Са удаў-
скай Ара віі. Не з'яў ля ец ца тай най і тое, што пад час 
сум ных па дзей у 1990-х га дах на тэ ры то рыі Ра сіі ў 
Чач ні мяс цо выя тэ ра рыс ты атрым лі ва лі шчод рае 
фі нан са ван не прак тыч на ад усіх кра ін ССАДПЗ, і 
Ка тар у гэ тых ад но сі нах не быў ней кім вы клю чэн-
нем. Прак тыч на ўсе чле ны ССАДПЗ пра фі нан са ва лі 
і тых, хто ра біў рэ ва лю цыі ў Егіп це, Лі віі, Ту ні се і Сі-
рыі. Даб ра чын ныя фон ды, якія па фак це фі нан са ва 
пад трым лі ва юць да стат ко ва су мнеў ныя ко лы, бліз кія 
да «Іс лам скай дзяр жа вы» і Аль-Ка і ды, ёсць на тэ ры-
то рыі ўсіх гэ тых дзяр жаў.

Пад су мнен нем так са ма, што та кія дзе ян ні ро бяц-
ца з-за пад трым кі Ка та рам Іра на. Су ні ты ў Ка та ры 
цал кам да мі ну юць, што ро біць ма ла ве ра год ным та кі 
кі ру нак ка тар скай па лі ты кі. Тым больш што са ма 
пры сут насць ка тар скіх вой скаў у емен скай апе ра цыі, 
якая рэа лі зу ец ца су праць ін та рэ саў Іра на, га ва ры ла 
са ма за ся бе аб ад но сі нах Ка та ра да Іра на.

З ра зум ных тлу ма чэн няў мож на знай сці толь кі два 
маг чы мыя. І абод ва звя за ны з ба раць бой за ўла ду.

Пер шы ва ры янт — Ка тар па спра ба ваў рэа лі за-
ваць тай ную змо ву па зме не ўла ды ў ад ной з клю ча-
вых дзяр жаў рэ гі ё на. Змо ва пра ва лі ла ся, а абу ра ныя 
су се дзі ця пер помс цяць.

Дру гі ва ры янт — хтось ці з су се дзяў спра буе пры 
пад трым цы сва іх са юз ні каў на ла дзіць унут ра ны пе-
ра ва рот у са мім Ка та ры, каб атры маць кант роль над 
сот ня мі міль яр даў до ла раў збе ра жэн няў і ба га ты мі 
пры род ны мі рэ сур са мі.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



У Бя рэ зін скім бія сфер ным за па-
вед ні ку па іні цы я ты ве гра мад скай 
ар га ні за цыі «Ад па чы нак ў вёс цы» 
ства ра ец ца цэнтр мі фа ла гіч на га ту-
рыз му. Воб ра зы не звы чай ных іс тот 
бу дуць вы ка рыс тоў вац ца для та го, 
каб рас каз ваць пра пры ро ду і ву-
чыць лю дзей бе раж лі ва да яе ста-
віц ца.

На пры кан цы чэр ве ня пла ну ец ца ад-
крыць тут му зей, які бу дзе зна ё міць з бе-
ла рус кай мі фа ло гі яй, а ад па вед ная эка-
ла гіч ная сцеж ка ўжо па ча ла пра ца ваць. 
У час па да рож жа па ёй вы су стрэ не це ся 
з Пу шча ві ком, ру сал ка мі, асіл кам, Клад ні-
кам, Ар жа ве нем, змя і ным ца ром і ін шы мі 
не звы чай ны мі іс то та мі. Уся го бы ло зроб-
ле на 17 ін ста ля цый, і ча ра ва лі над імі бе-
ла рус кія ды зай не ры і скульп та ры. Су пра-
цоў ні кі за па вед ні ка пра па ну юць гас цям 

і нач ныя эк скур сіі па ча роў най сцеж цы з 
ліх та ры ка мі. Тут са праў ды мож на атры маць 
не за быў ныя ўра жан ні, бо пры ства рэн ні 
кам па зі цый бы лі за дзей ні ча ны шкло і люс-
тэр кі, якія ў цем ры ства ра юць роз ныя вод-
бліс кі. Да рэ чы, пе рад па чат кам па да рож жа 
гас цям пра па ну юць пра чы таць аў тэн тыч ную 
за мо ву на шчас лі вую да ро гу, пры чым на ват 
за меж ні кі вы маў ля юць яе па-бе ла рус ку. А 
на пры кан цы гас цям да вя дзец ца па блу каць 
па драў ля ным ла бі рын це.

Пла ну ец ца, што ў час эк скур сій бу дзе 
за дзей ні ча на ані ма цыя. У шта це за па-
вед ні ка ёсць свой «Ба лот нік» — во пыт ны 
эк скур са вод. Акра мя та го, бы ла пра ве-
дзе на шко ла ані ма та раў ся род мяс цо вых 
школь ні каў, і дзе ці з за да валь нен нем да-
па ма га лі пра во дзіць эк скур сіі, а так са ма 
пі са лі са чы нен ні і ра бі лі ма люн кі, пры све-
ча ныя мяс цо вым ле ген дам і пад ан ням. 
Між ін шым, у пер шую чар гу ў за па вед ні ку 

пла ну юць зна ё міць з мі фа мі свай го рэ гі-
ё на. Ду ма лі тут і над тым, якія су ве ні ры 
мож на бы ло б вы раб ляць для ту рыс таў. 
Так, ад ной з пра па ноў на пра ве дзе ных 
тут за ня тках у шко ле ра мес ні каў ста ла 
фі гур ка ву жо ва га ка ра ля.

Ак тыў на вя дуц ца ра бо ты па пе ра ўтва-
рэн ні бы ло га ляс ніц тва ў мі фа ла гіч ны му-
зей. Аў та ры пра ек та кан суль та ва лі ся з на-
ву коў ца мі аб тым, чым вар та яго аздо біць. 
Тут вы не ўба чы це ві зу аль ных воб ра заў, 
бу дуць вы ка ры ста ны гу ка выя, све та выя 
ін ста ля цыі. Пра бе ла рус кія тра ды цыі на-
гад ва юць прад ме ты, раз ме шча ныя ў па ко-
ях. На прык лад, пра зі мо выя свед чаць ка-
ляд ныя мас кі, ду да; вяс но выя — га лё пы, 
фі гур кі пту шак; ле та — гэ та, без умоў на, 
вя ноч кі і грэ бень (якім быц цам рас чэс ва лі 
доў гія ва ла сы ру сал кі)...

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dziadziula@zvіazda.by

На двор'еНа двор'е  

Цёп ла, 
даж джы 

і на валь ні цы
Бя гу чы ты дзень 
у Бе ла ру сі абя цае быць 
цёп лым, у тым лі ку 
і ў нач ныя га дзі ны, 
але даждж лі вым. 
Най больш апад каў 
праг на зу ец ца ў се ра ду, 
па ве дам ля юць 
у Рэс пуб лі кан скім цэнт ры 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра ды я цый на га 
за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

Сён ня, у аў то рак, на двор'е 
вы зна ча ец ца зо най па вы ша-
на га ат мас фер на га ціс ку. Бу-
дзе цёп ла, ноч чу і ран кам у 
асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. 
Уна чы слу пок тэр мо мет ра па-
ды мец ца да 7—13 гра ду саў, 
удзень — да 20—25, а па поўд ні 
кра і ны і да 27.

У се ра ду на тэ ры то рыю 
кра і ны прый дуць ат мас фер-
ныя фран ты і ня ўстой лі выя па-
вет ра ныя ма сы з Бал тый ска га 
мо ра. Сі ноп ты кі прад каз ва юць 
віль гот нае на двор'е: ноч чу па 
паў днё вым за ха дзе, а ўдзень па 
боль шай част цы кра і ны прой-
дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 
маг чы мыя на валь ні цы. Тэм пе-
ра ту ра ўна чы ад 8 гра ду саў па 
паў ноч ным ус хо дзе да +17 па 
паў днё вым за ха дзе кра і ны, 
удзень 17—24, а па паў днё вым 
ус хо дзе да +29.

У чац вер ня ўстой лі вы ха-
рак тар на двор'я за ха ва ец ца. 
На паў ноч ным ус хо дзе Бе ла ру-
сі ўмо вы бу дзе дык та ваць той 
са мы ат мас фер ны фронт, та-
му там зноў не абы дзец ца без 
даж джоў, за леў і на валь ніц. 
Днём у кра і ну зноў прый дуць 
па вет ра ныя ма сы з Бал ты кі, 
што так са ма вы клі ча ка рот-
ка ча со выя даж джы ў асоб ных 
ра ё нах. Тэм пе ра ту ра ўна чы ча-
ка ец ца на ўзроў ні 8—15 гра ду-
саў, удзень — ад 17 да 24.

У пят ні цу ноч чу па поў на чы, 
а днём па паў ноч на-за ход няй 
част цы кра і ны прой дуць ка рот-
ка ча со выя даж джы і на валь ні-
цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы 8—15 гра ду саў, удзень — 
16—21. На паў днё вым за ха дзе 
па вет ра пра грэ ец ца да 25 гра-
ду саў. Па па пя рэд ніх пра гно-
зах, у вы хад ныя на двор'е за-
ста нец ца па доб ным — па боль-
шай част цы кра і ны прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы, іс нуе 
вы со кая іма вер насць на валь-
ніц. Нач ная тэм пе ра ту ра бу дзе 
скла даць ад 8 да 16 гра ду саў, 
дзён ная — 16—25.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by



У ГОС ЦІ ДА БА ЛОТ НІ КА

Учо ра ў Дзе ла вым і куль тур ным комп-

лек се па соль ства Бе ла ру сі ў Ра сіі ад-

быў ся круг лы стол «Дып ла ма тыя сло ва: 

500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня 

ў кан тэкс це су свет най куль ту ры».

Мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі Лі лія 
АНАНІЧ ад зна чы ла, што ме ра пры ем ства пры-
мер ка ва на да ўдзе лу бе ла рус кіх кні га вы даў-
цоў у мас коў скім кніж ным фес ты ва лі «Крас ная 
пло шча». «Тое, што ў цэнт ры ра сій скай ста лі-
цы, ка ля Крам ля, прад стаў ле на бе ла рус кая 
кні га, — сім ва ліч ны, важ ны і доб ры знак, — 
ска за ла яна. — Вы ні кам удзе лу па він на стаць 
да лей шае па шы рэн не, ума ца ван не гу ма ні тар-
най пра сто ры Бе ла ру сі».

Лі лія Ана ніч на га да ла, што 2017 год пра хо-
дзіць пад зна кам Фран цыс ка Ска ры ны: сё ле та 
ад зна ча ец ца 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру-
ка ван ня. Пер шая кні га, вы да дзе ная на бе ла-
рус кай мо ве 6 жніў ня 1517 го да, — «Псал тыр» 
Фран цыс ка Ска ры ны. Гэ тая да та і лі чыц ца па-
чат кам бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня.

За круг лым ста лом мі ністр рас ка за ла, як 
у Бе ла ру сі ша ну юць па мяць пер ша дру ка ра. 
А між на род нае пры знан не яго спад чы ны па-
цвер джа на ра шэн нем ЮНЕС КА: 500-га до вы 
юбі лей бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня ўклю ча ны 
ў ка лян дар па мят ных дат.

«У дзей нас ці вя лі ка га гу ма ніс та яр ка ад бі лі-
ся асвет ніц кія і дэ ма кра тыч ныя тэн дэн цыі эпо хі 
Ад ра джэн ня, куль тур ныя су вя зі з за меж жам, — 
ска за ла Лі лія Ана ніч. — Прэ зен та цыі кніг, пры-
све ча ных Ска ры ну, шы ро ка пра хо дзяць сё ле та 
і за мя жой: у Літ ве, Чэ хіі, Поль шчы, Ра сіі, Кі таі, 
Сер біі, ін шых кра і нах. І сён ня кні га, су пра цоў-
ніц тва лі та ра та раў з'яў ля юц ца най важ ней шым 
гу ма ні тар ным мос там сяб роў ства».

За круг лым ста лом ад бы ла ся за ці каў ле-
ная раз мо ва пра ро лю лі та ра ту ры ў за ха ван ні 
ўза е ма ра зу мен ня і брат ня га су іс на ван ня на-
ро даў СНД, тра ды цы ях друж бы пісь мен ні каў 
на пост са вец кай пра сто ры, удас ка на лен ні ме-
ха ніз маў су пра цоў ніц тва ў га лі не куль ту ры, 
раз віц ці бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня ў кан-
тэкс це су свет най гіс то рыі. Га ва ры лі так са ма 
аб пе ра кла дзе тво раў Фран цыс ка Ска ры ны 
на мо вы дзяр жаў Са друж нас ці, за ха ван ні яго 
спад чы ны.

Спе цы яль ны прад стаў нік Прэ зі дэн та Ра сіі па 
між на род ным куль тур ным су пра цоў ніц тве Мі-
ха іл Швыд кой звяр нуў ува гу на не аб ход насць 
больш шы ро ка пра па ган да ваць бе ла рус кую 
лі та ра ту ру і яе сла ву тых кла сі каў як у Ра сіі, так 
і ў кра і нах СНД. Ён пра па на ваў больш ак тыў на 
сты му ля ваць пе ра кла ды бе ла рус кай лі та ра-
ту ры, спры яць на ладж ван ню су пра цоў ніц тва 
па між вы даў ца мі і кнігараспаўсюджвальнікамі 
Бе ла ру сі, Ра сіі і ін шых кра ін СНД.

Цэ лы шэ раг кан струк тыў ных ідэй па су пра-
цоў ніц тве агу чы лі пер шы на мес нік га лоў на-
га рэ дак та ра ча со пі са «Наш современник» 
Аляк сандр Ка зін цаў, ды рэк тар вы да вец тва 
«Мас тац кая лі та ра ту ра» Алесь Ба дак, пер-
шы на мес нік стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі Але на Стэль мах, за гад чык ад дзе-
ла між на род ных су вя зяў Ін сты ту та су свет най 
лі та ра ту ры Ра сій скай ака дэ міі на вук Каз бек 
Сул та наў, стар шы ня Фе дэ раль най на цы я наль-
на-куль тур най аў та но міі бе ла ру саў Ра сіі Сяр-
гей Кан ды бо віч, шэф-рэ дак тар га зе ты «Со юз. 
Бе ла русь-Россия» Воль га Ге ра сі мен ка, на мес-
нік на чаль ні ка ўпраў лен ня пе ры я дыч на га дру ку 
Фе дэ раль на га агенц тва па дру ку і ма са вых 
ка му ні ка цы ях Ра сіі Ге надзь Ку дзій.

Пад ра бяз на пра ра бо ту па соль ства Бе ла ру сі 
ў Ра сіі па па пу ля ры за цыі бе ла рус кай лі та ра ту ры і 
мас тац тва рас па вя ла са вет нік дып прадс таў ніц тва 
На тал ля Ва шчы ла. Яна па ве да мі ла, што ў ве рас ні 
на пля цоў цы Дзе ла во га і куль тур на га комп лек су 
па соль ства прой дуць ме ра пры ем ствы, пры све-
ча ныя Фран цыс ку Ска ры ну: вы стаў ка «Кніж ная 
спад чы на Ска ры ны» На цы я наль най біб лі я тэ кі 
Бе ла ру сі і прэм' ер ны спек такль «Ска ры на» Ма гі-
лёў ска га аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра.

Ма дэ ра тар ме ра пры ем ства на мес нік мі-
ніст ра ін фар ма цыі Бе ла ру сі Аляк сандр Кар-
лю ке віч, пад вод зя чы яго вы ні кі, ад зна чыў, што 
пра ве дзе ная раз мо ва, су стрэ чы лі та ра та раў 
Бе ла ру сі і Ра сіі, а так са ма ін шых кра ін Са друж-
нас ці зной дуць свой пра цяг у но вых вы да вец-
кіх пра ек тах, пе ра кла дах, якія ўзба га ча юць 
на цыя наль ныя лі та ра ту ры.

Ар га ні за та ра мі круг ла га ста ла вы сту пі лі Мі-
ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, Са юз пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі, Вы да вец кі дом «Звяз да» пры 
пад трым цы па соль ства Бе ла ру сі ў Ра сіі.

Кар. «Звяз ды».

ПАД ЗНА КАМ 
СКА РЫ НЫ

Маск ва пад клю чы ла ся да свят ка ван ня 
500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня


